

España... 125 pesetas al mes
Extranjero... 225
Número suelta... 5 centimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

Palma Jueves 2 Septiembre 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2053 - AÑO VII

Comentario

SERIE DE CONFERENCIAS

Cuando hace bastante tiempo defendíamos el establecimiento del Laboratorio de Biología Marina de Porto Pi...

También recordamos los comentarios que a La Epoca arrancó la petición de consignaciones para el Laboratorio...

Pues bien; el Laboratorio se dispone ya a cumplir una parte de la misión que le imponía su creación...

En consecuencia, pronto los ayudantes del Laboratorio Sres. Fuset y Pardillo iniciarán una serie de conferencias...

Este pensamiento, que hace ya mucho tiempo acariciaba el señor Fuset, como derivado de la misión del Laboratorio...

Las conferencias de divulgación, desde mucho tiempo anunciadas, servirán para demostrar que no andaban desacertados quienes dedicaron al Laboratorio de Biología de Porto Pi su palabra, su pluma y su influencia.

Sobre los millonarios

Este bendito presupuesto de Lloyd George está obrando el milagro de hacer pensar hasta a los ingleses que han perdido la «funesta manía» de que ha sido nuestra Universidad de Cervera...

Por ejemplo, el duque de Northumberland anda en polémica con el secretario del Foreign Office, sir Edward Grey...

El argumento del duque de Northumberland es el viejo argumento de los ricos a la masa general del pueblo. Se queja el duque de que esos tributos van a obligarle a hacer economías.

Tiene «sus cuervos, dos o tres casas de recreo en el campo, cierto número de caballos de carrera, varios automóviles y diversos cotos de caza»...

ría fácil suprimir algunos de estos lujos, y ello no le importa personalmente gran cosa; pero simplifica el dejar sin ocupación a los sirvientes que cuidan de ellos.

He aquí, pues, el argumento de que el lujo beneficia al pueblo. Y no cabe duda de que, por el momento, beneficia a cierta parte del pueblo: la ocupada en gastar el dinero del rico, clase que por lo común está mejor retribuida material, y aun socialmente, que la ocupada en ganarlo.

Los mozos del Casino de San Sebastián llevan mejor vida que los obreros de los Altos Hornos de Sestao. Los criados del duque de Northumberland tienen molletes más colorados que sus mineros de carbón.

¿Y qué sería de esos pobres criados si no se sacrificasen para ellos los millonarios?

La respuesta de sir Edward Grey al argumento del duque de Northumberland es sumamente comedido. Dice que el Estado necesita dinero para su defensa naval y para las reformas sociales: pensiones a los viejos, seguros contra el paro, la enfermedad, la invalidez, etc., aumentos en instrucción y en sanidad, etc. Si ese dinero no lo saca a los ricos, tiene que sacárselo a los pobres y a las clases medias.

Pero si saca el dinero a los pobres y a las clases medias, siempre resultará que el peón y el oficial, y el tendero de libros y el tendero, y el médico, y el abogado, y el funcionario de corteo, verán reducidos sus recursos, por encarecimiento de la vida, y se verán obligados, como el duque de Northumberland, a hacer economías, sólo que en vez de hacerlas en cotos de caza, casas de campo, yates y caballos de carrera, tendrán que realizarlas en la educación de sus hijos o en las dimensiones de su casa o en el consumo diario de pan, de vestido y de calzado.

Si se grava al duque de Northumberland, se perjudica al criado, al «jockey», al guarda de cotos y al patrón del yate; si se grava al obrero y al hombre de clase media, se perjudica al panadero, al zapatero, al sastre, al agricultor, al industrial y al educador. ¿Que es pues lo más conveniente? ¿Perjudicar al hombre que desempeña funciones de lujo o al que realiza funciones necesarias? Planteado así el dilema, la respuesta es obvia.

Pero aunque contundente, la réplica de sir Edward Grey resulta demasiado benigna. Lo que ha debido decir el secretario del Foreign Office es que la sola exposición de los lujos del duque de Northumberland es un argumento decisivo contra la acumulación de grandes fortunas.

Si el duque de Northumberland hubiera dicho: «Yo soy médico, artista, ingeniero o filántropo. Gracias a mis copiosas rentas sostengo un instituto de investigaciones biológicas de que soy director y si carezco de dinero no podré continuar unos estudios de los que ha de resultar la prevención del cáncer, de la leucemia o de la meningitis». O «yo soy artista, y estoy formando un museo que me propengo legar al Estado para eclipsar la gloria de la Colección Wallace». O «yo soy ingeniero y gasto mi fortuna en inventar una voladora que la pueda manejar un niño». O «yo soy filántropo y sostengo escuelas en las que doy oficio anualmente a diez mil adolescentes», entonces habría justificado socialmente la acumulación de las grandes fortunas.

Si los millonarios fuesen técnicos de alguna de las tres fases de la cultura: ciencia, arte, moral; la humanidad se vería obligada, cuando no a bendecirlos, a soportarlos con paciencia. La desgracia de los millonarios es que no surgen de su clase ni los técnicos de la moral, ni los del arte, ni los de la ciencia. A lo sumo producen «amateurs», y el «amateur» millonario es un decaído. Si se dedica a proteger la ciencia, lo más probable es que fomente el charlatanismo, porque el verdadero hombre de ciencia es retraído, y sólo el charlatán consigue ponerse en contacto con el rico. Así hace dos años, las duquesas de Inglaterra dieron en

proteger la filosofía y el resultado de su iniciativa fue que se enriqueciese el indigero Emil Reich, un sujeto que hablaba de Platón y que, seguramente, no le había leído.

Si el millonario «amateur» se dedica a Mecenas, tal vez se dé el caso de que proteja a un Wagner ó a un Tchaikovsky; pero lo probable es que enriquezca a un Meissonier ó a un Almatadama ó a cualquier otra mediocridad pretenciosa. Ya ocurre, en general, que el gusto artístico del público intelectual suele ser mucho más «deparado» que el del millonario.

Pero si el millonario «amateur» siente inclinaciones morales, entonces es seguro que consagrará su dinero a cualquier de las instituciones llamadas benéficas, cuyo objeto no es otro que el de dar de comer al fundador y a sus empleados.

Para que el millonario pudiese fomentar la verdadera ciencia, el verdadero arte ó la verdadera moral, necesitaría poder distinguir entre la verdad y la mentira, la sinceridad y el charlatanismo, ó lo que es lo mismo, necesitaría ser un técnico y dedicar a la obra no sólo su dinero, sino su persona. Es tipo de millonario no se produce apenas.

Por lo común, el millonario se ve reducido, dada su incompetencia, a limitar su contribución a la obra cultural, a unas cuantas suscripciones de periódicos, a libros, a asilos y a adquisición de muebles no artísticos y de obras que pretenden serlo, pero que no lo son. El grueso de sus rentas se dedica a yates, cotos de caza, caballos de carrera, automóviles, etc.

Y el resultado social es desastroso. El parasitismo del millonario se complica con el de sus servidores. El duque de Northumberland se figura que con sus cotos de caza dá de comer a los guardas. Lo que hace es sustraer a la producción agrícola unas tierras y unos hombres de que Inglaterra necesita. Esto mismo es lo que hace todo hombre rico que gasta en lujos su dinero; sustraer en labores frívolas capitales y brazos necesarios ya para la labor primaria de satisfacer las necesidades económicas de los pueblos, ya para la obra superior de fomentar la cultura.

En realidad, la única manera como puede realizar un bien social el rico inexperto, es guardar avaramente su dinero, en espera de que surja de su prole algún técnico capaz de emplearlo bien ó de que los pueblos comprendan que la acumulación de las riquezas no responde a ninguna necesidad humana.

Ramiro de Maeztu

España y la Argentina

Informe del Consulado general en 1903

En resumen, de los puertos españoles han salido a los de la Argentina, en 1903, 4.083 vapores y 14 veleros.

De primer puerto, 40 vapores y 14 veleros; de tránsito, 1.048 vapores, con carga, 479 vapores y 14 veleros; sin carga, 609 vapores. Nacionalidades: 8 argentinos, 182 alemanes, 36 austriacos, 5 belgas, 172 españoles, 189 franceses, 1 griego, 27 holandeses, 307 ingleses, 138 italianos, 1 sueco y 11 uruguayos. En total, 1.102 buques, con 3.516.473 toneladas.

Comparadas estas cifras con las del año 1902, se ve un aumento de 19,8 de 5 buques y 297.004 toneladas.

Las diferencias por puertos son las siguientes: Alicante, 1 vapor, 2.854 toneladas más; Almería, 20 vapores más; Barcelona, 20 vapores y 104.949 toneladas más; Bilbao, 1 vapor y 738 toneladas menos; Cádiz, 32 buques y 115.989 toneladas más; Carri y Villagracia, igual número de vapores y mil 725 toneladas más; Ibiza, 1 vapor y 1.920 toneladas menos; Coruña, 13 vapores y 91 mil 237 toneladas más; Las Palmas, 79 vapores y 150.052 toneladas menos; Málaga, 7 vapores y 4.629 toneladas más; Santander, 9 vapores y 21.004 toneladas; San Sebastián, 1 vapor más y 1 velero menos, con 7.185 toneladas más; Santa Cruz de Tenerife, 35 vapores y 99.351 toneladas menos; Tarragona, 4 vapores y 19.521 toneladas más; Torreveja, 6 vapores menos y 1 velero más, con 757 toneladas menos; Valencia, 5 vapores menos y 7.254 toneladas más; Vigo, 8 vapores y 69.170 toneladas más.

El total de la importación de productos argentinos durante el año ha sido de 89.173,664 kilogramos; 30.068,311 pesetas, superando a la del año anterior en

152.708,834 kilogramos y en 8.560.569 pesetas.

La importación ha sido mayor por los puertos de Barcelona, Gijón, Las Palmas, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife y Vigo, disminuyéndose en los de Bilbao, Cádiz, La Coruña, Santander y Valencia.

La exportación de productos españoles alcanzó a 145.456.184 kilogramos, por valor de 60.318.615 pesetas, siendo superior a la de 1902 en 15.919 toneladas y 16.773.239 pesetas.

Los puertos en que se ha notado un aumento en la exportación han sido los de Alicante, Almería, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Villagracia, Las Palmas, Málaga, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Santander, Tarragona, Valencia y Vigo, y ha disminuido en los de Ibiza, La Coruña y Torreveja.

La emigración de españoles hacia la Argentina ha alcanzado a 102.022 personas, señalando un aumento de 30,94 sobre el año anterior.

El detalle de la emigración es el siguiente:

Por Alicante, 138; Almería, 2.776; Bilbao, 6.196; Barcelona, 18.637; Cádiz, 7.762; Carri y Villagracia, 4.430; La Coruña, 27.606; Las Palmas, 11.249; Málaga, 2.428; San Sebastián, 962; Santa Cruz de Tenerife, 892; Santander, 2.011; Tarragona, 329; Valencia, 3.227 y Vigo, 28.231; total, 102.022.

NOTICIAS CORTAS

Príncipe heredero de Teheran.—Ha sido nombrado Príncipe heredero el hermano del Shah destronado, Príncipe Mohamed Hasan Mirza.

Explosión en Budapest.—Ha corrido una explosión en la fábrica de cartuchos Manfred. Hay dos muertos, trece heridos mortalmente y tres leves.

Lerroux en Plymouth.—De paso por Londres, ha llegado el jefe de los republicanos barceloneses, Sr. Lerroux.

Este permanecerá en Londres quince días.

Después continuará su viaje a París.

Una explosión en Budapest.—En la fábrica de cartuchos Manfred ha ocurrido una formidable explosión, a consecuencia de la cual han perecido dos obreros.

Otros trece se hallan gravemente heridos, y se cree que fallecerán.

Terremotos en Italia

Comunican desde Sienna noticias de los estragos causados en aquella ciudad por varias sacudidas sísmicas, que en pocos días intieron en aquella comarca.

La primera trepidación se sintió a la una y media, y pocos breves intervalos se sintieron otros dos.

Se han hundido varias casas y templos.

En las poblaciones más próximas la gente huye aterrizada.

Han muerto varias personas entre los escombros, y los heridos son muy numerosos.

El temblor produjo gran pánico, y las gentes abandonaron sin vestirse los dormitorios.

Algunas mujeres ciegas de terror, echaron a correr sin saber adónde en caminar sus pasos.

Un peruano que prepara su feretro

A bordo del paquebot «Guadalupe» que se dirige de Burdeos a la América del Sur, se encuentra un rico peruano gravemente enfermo de tisis y que ha dado muestras de su gran tranquilidad con una precaución que ha tomado.

En el mismo barco lleva un feretro, preparado según las instrucciones del enfermo y donde si muere, debe ser colocado, después de embalsamarle, y conducido a Lima, para que allí le entierren.

Hay curiosidad por saber lo que ha ocurrido con el extravagante paciente cuando el paquebot llegue al término de su viaje, aunque la creencia más compartida es que, por fortuna para el peruano, no será preciso usar el feretro, porque la dolencia no parece de inminente fatal desenlace.

Para que cumplan con todo celo el encargo, el original peruano ha repartido prodigiosamente el dinero con objeto de que no se espante nada.

De la guerra

Del Peñón Vélez

Mañana 23.

El Telégrafo del Rif ha empezado a publicar un interesante diario que se continúan todos no conocidos, a pesar de la infundación que se procura sean las informaciones telegráficas.

Figura entre ellas la de que el lado de nuestros soldados pelean tres arrogadas moros, apodados «Perico», «Peñón» y «Brotola», que sienten tan profundo odio hacia sus coterráneos, que aprovechan cuantas ocasiones se les presentan de hacer fuego sobre ellos, insultándoles al propio tiempo en términos durísimos.

Los moros rebeldes han procurado por todos los medios posibles apartar los de la plaza y llevarse los con ellos; pero nada han conseguido, pues los tres valientes amigos de España han combatido siempre negativamente.

Perico servía a los órdenes del héroe farmacéutico don Leopoldo Mendez, muerto, como es sabido, ocupando un puesto de honor en la trécha.

Junto al infortunado farmacéutico hallábase su leal criado Perico; haciendo fuego como siempre y como siempre vomitando insultos contra los agresores de la plaza.

Perico recibió a su amo herido, lo llevó en brazos hasta el hospital de sangre, y ayudó cuanto pudo en las curas y, sin apartarse un momento del valeroso farmacéutico, pasó por la amargura de verlo morir.

No hubo medio humano de que Perico abandonase a un entonces el cadáver de su amo.

Sin comer sin dormir y llorando desoladamente no renunció el honor de amortajar y velar a su bondadoso protector, al que acompañó hasta el cementerio.

Y fue preciso que obligaran a Perico a salir del cementerio después del entierro para que resignarse a dejar allí para siempre los restos del infortunado defensor de España.

El agradecido moro, que llegó en su cañiño hacia su amo hasta emplear los escasos recursos que tenía en costear el camino para ir a España, salió del cementerio llorando copiosamente, y no volvió a ir más al cementerio, a la familia, de donde donde no hay quien le aparte, ni de día ni de noche, asegurando que su puesto está allí mientras viva.

Los otros dos moros, el «Peñón» y el «Brotola», tienen un Peñón muchísimo arraigo en las cabillas vecinas. Su amistad con la plaza les permitió dispensar grandes favores a los caballos que ahora traicionadamente tratan de aniquilar a sus bienhechores.

De aquí el odio que los tres moros amigos de España sienten por los caballos y la furia con que los combaten desde las murallas, y les recuerdan con gruñidos y amenazas con insultos su desagrado y desleal actitud para con España.

De la corrección con que el vecindario todo de la isla procede en las actuales circunstancias a idea el siguiente detalle:

Faltando subsistencias, porque el temporal y el fuego de los moros habían impedido consumir la descarga de un correo, recordó alguien que en la tienda de un hebreo huido al campo moro, había bundancia de los artienlos que se necesitaban.

A pesar de la conducta del hebreo, que con tan poca entereza había deserta de su puesto, nadie faltó en lo más mínimo a la corrección.

Abrióse la tienda, se levantó acta de cuanto se hacía, y recogidos los artículos que necesitábase, fueron repartidos entre el vecindario.

La corrección se extremó hasta el punto de escribir a la familia del hebreo que residía en Melilla dándole cuenta de lo hecho, notificándole la existencia del acta y exhortándole a que formalizase la oportuna reclamación para su satisfacción.

Tal vez sorprenda que, a pesar del rudísimo fuego de los moros, de su castaña pañetería y de la ventajosa posición que ocupan en alturas superiores a la de la plaza no hayan logrado producirnos más víctimas que la del desgraciado boticario señor Mendez.

No es de extrañar que así haya sucedido.

Los cuidados todos de las autoridades de la isla y del vecindario se han encaminado desde el primer momento a garantizar la seguridad de los soldados y demás defensores ahorrando así no pocas vidas.

En los sitios en que las fortificaciones ofrecen menos defensa se pensó desde luego en suplirlas por medio de sacos terrosos.

Se echó de ver que no los había en la plaza, pero pronto fueron suplidos. El comercio y los particulares proporcionaron sacos de arroz y de azúcar y con ellos se improvisaron defensas y se cerraron portillos.

Así, la lluvia de balas del enemigo, fuera de la sensible desgracia antes dicha, va resultando, hasta ahora, infructuosa.

Y de lo nutrido que el tiroto es, da idea completa un solo detalle: hasta los alambres del telégrafo han caído rotos por las balas enemigas.

Bien es verdad que, como en el heroico comportamiento de tropas y vecindario no hay excepciones, los intrépidos e ilustrados oficiales de telégrafos recomponen en el acto las averías con igual tranquilidad que si halláranse haciendo prácticas en el taller.

El Rif no es pobre

Ateniéndonos a las estadísticas comerciales, no tiene duda que el Rif es un país eminentemente pobre; más si consideramos las producciones agrícolas, forestales y mineralógicas de que el Rif es susceptible, esta región merece clasificarse entre las más ricas de Marruecos. A ello contribuye la situación que ocupa en el Mediterráneo.

El Rif no produce sino una mínima parte de lo que pudiera producir, y su comercio de exportación tropieza con mil obstáculos. Muchos de sus productos son llevados a Fez y a la frontera Argelina; Algo se embarca por Río Martín, por Melilla y por los Menores; pero es tan insignificante, que no vale la pena de tomarlo como indicio de las riquezas naturales que atesora.

El corcho es uno de los inagotables veneros de riqueza del Rif. Lo hay por doquiera, no lejos del mar y a la margen de los ríos. El Talza, el Nekor, el Kort y el Muluya, corren su curso superior por entre magníficos bosques de charparros. Los montes de Beni-Mechir, Beni-Medduya, de Beni-Amret, de Beni-Luzin, de Kzenaya, de Side Ben Nur, que forman la cordillera meridional del Rif, están cubiertos de alcornoques.

Abundan en las alturas del Rif los abetos, los pinos, los nogales, los cedros, los álamos, los robles y otras maderas de explotación lucrativa; que actualmente se explotan en condiciones desastrosas.

En las laderas crecen pomposamente el algarrobo, el olivo, el almendro, el avellano, el manzano el peral, el naranjo, el granado, el mirto. Las naranjas de la cañada del Zgzal, en Beni-Snasen, no conocen rival. ¿Y dónde hallar huertas más espléndidas que las de Tenzaman, las de Talza, las de Beni-Guil y las que dan frondosidad a las de Beni-Urisguel y de Beni-Bu-frach? ¿Dónde un terreno más fértil, más encantador que el de la falda del Yebel Haman, con sus frutos de alimbar, sus higueras opulentas, su miel de orégano y sus flores tan incomparables?

La chumbera y el aloe, como en el resto de la morería, parecen invadir el suelo cultivable del Rif, absorbiendo toda otra vegetación; en los llanos y las mesetas, el tenaz palmito extiende sus sólidas raíces: es que sobra la tierra, y en la que el indígena utiliza, florecen los vergeles, profriados de todos los frutos imaginables; brotan las hortalizas a granel, y surgen en los campos las plantaciones de trigo, cebada, de maíz, de habas, de lentejas y de algodon: tales son las feraces llanuras habitadas por los bocoyas y por los temsamán.

Allá en el fondo del Rif occidental, al pie del Yebel el-Arez, que coronan los seculares cedros, prosperan los viñedos, lo propio que en las vertientes del Yebel-Dahdu, en el valle del Uad-Beni-Amret, en M'Talza, en el Ait-Adrar, por donde el Uad Ghis desciende, y en Sidi-Yahia, sobre los linderos de la planicie de Tafersif.

Famosos en el Mogreb son los olivares de Tizemmurín, en la tribu de Beni-Medduya, con los cuales compiten

los de Beni-Ulichek. La Naturaleza, pródiga y fecunda, derrama sus bienes...

Si en las regiones montañosas impera el corcho, en las brjas cunde el esparto con profusión inverosímil. Kebbana, Ulat, Setut, M'Talza, Beni-Bu-Yah, Ait Daud, Beni Said, Tigindil, son tierras de espartos...

Un país que produce lo necesario para la alimentación y que tiene bosques de alcornoques y minas de cobre, hierro, plata y oro, no es un país pobre...

Junta local de primera enseñanza

Ayer mañana, presidida por el señor Alcalde y con asistencia de los señores Fuster, Losada, Terrades, Serra, Mir, Bannassar y Llobera, celebró sesión la Junta local de 1.ª enseñanza.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Se ha dado cuenta de varios oficios del director de la Colonia Escolar don Gabriel Comas Ribas...

Se acuerda haber visto con agrado las gestiones realizadas por el mencionado director dando cuenta de ello a la Junta provincial.

Quedó sobre la mesa la provisión de la vacante producida por don José Casañón.

Se acordó proponer al Ayuntamiento que interin se estudia la instalación de escuelas en el Vivero, se subencione a un maestro particular que cuide de la enseñanza en dicho suburbio.

Se ha acordado cangear los vales que fueron entregados a los alumnos de las escuelas públicas de esta ciudad, al tener lugar la fiesta escolar pasada, con los premios correspondientes.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la publicación del discurso leído por D.ª Paula Cañellas y Alba en la referida fiesta escolar.

Y se levantó la sesión.

El príncipe de Mónaco en Palma

Desde ayer es nuestro huésped el príncipe de Mónaco.

El príncipe Alberto viaja en su magnífico yate de recreo «Princesse Alice», que va al mando del capitán D'Arodes de Geurades.

A bordo del yate, ayer tarde poco tiempo antes de saltar a tierra el príncipe Alberto fuimos recibidos por su ayudante el teniente de navío N. Bouzell que por orden de S. A. nos comunicó cuanto deseábamos conocer.

El ayudante del príncipe nos recibió con una amabilidad exquisita, satisfaciendo cumplidamente cuantas noticias deseábamos conocer.

Hace unos tres meses empezó diciéndonos el ayudante del príncipe que es y estamos realizando una amena e interesante excursión.

«Durante este tiempo hemos visitado el Santander, Coruña, Lisboa, Gibraltar y Valencia».

«Hemos salido de todos estos puntos verdaderamente encantados no solo por la belleza de las poblaciones si que también por las muestras de deferencia que nos han prodigado sus habitantes».

«De Palma teníamos inmejorables referencias, por lo que el príncipe se propone realizar varias excursiones».

«Desea conocer todo lo notable que en la isla se encierra que según noticias es mucho y bueno».

«Desde que embarcamos hemos hecho grandes estudios sobre las variedades de fauna y flora que ofrece este mar».

«Una de las experiencias que más ha completado al príncipe fué la que hicimos en las grutas de Altamira, donde vimos premiados nuestros esfuerzos con el hallazgo de unas rocas de grandísima importancia zoológica».

«Creemos que hasta ahora hemos sido nosotros los que hemos pescado a mayores profundidades, en Lasbos, pes-

camos a una profundidad de más de seis mil metros.

«Es muy probable que si hoy el tiempo lo permite visitemos Porto-Pi, de cuyo laboratorio el príncipe tiene las mejores referencias, pues según sus noticias es muy completo».

«El príncipe que sostiene frecuente correspondencia científica con el señor De Buen está perfectamente enterado de la organización de dicho laboratorio».

«Al anoecer espera el príncipe al doctor Sr. De Buen; como pueden ustedes suponer la entrevista será sumamente interesante y es fácil que se prolongue bastante tiempo».

Sumamente agradecidos nos despedimos del Ayudante de S. A. y le rogamos que diera la bienvenida en nombre del periódico LA TARDE.

Visitas

El príncipe de Monaco recibió ayer las visitas del capitán general señor Ortega y la del comandante de Marina.

El Gobernador civil señor Irazabal envió al primer inspector de policía para ponerse a las órdenes de S. A.

Hoy se propone el príncipe devolver dichas visitas.

El príncipe

Nuestro ilustre huésped el Príncipe Carlos Alberto tiene los títulos siguientes:

Príncipe soberano de Mónaco, duque de Valentinois, conde de Carlotés, baron de Rins, señor de Saint-Remy, señor de Matigny, baron de Saint Lo, etc. etc.

De incógnito

Por viajar de riguroso incógnito no se le han hecho al Príncipe los honores correspondientes.

La tormenta de ayer

A las tres de la tarde de ayer cayó sobre esta capital un fuerte aguacero acompañado de gruesas piedras.

La tormenta duró bastante tiempo. Los truenos y relámpagos se sucedían unos a otros.

Las casas de las calles de la Alfarería y Socorro quedaron inundadas, lo mismo sucedió con otras casas de las calles de la Marina y del Arrabal de Santa Catalina.

Era tal la cantidad de agua que había entrado en las casas inundadas del Arrabal de Santa Catalina que fué preciso que acudiera un bombillo del Ayuntamiento.

El cabo de municipales señor Bosch y el maestro de obras señor Segura, acudieron a los sitios citados para ayudar y dictar al mismo tiempo las oportunas órdenes con objeto de los trabajos que se hicieron con toda rapidez y sin confusión alguna.

La fábrica de Abonos químicos que los señores Ripoll poseen en las inmediaciones de la nueva fábrica de gas, sufrió algunos desperfectos.

Una avalancha de agua rompió varios tabiques e inutilizó una partida de primeras materias.

Según se nos dice las cosechas han sido muy perjudicadas por la piedra.

La que más ha sufrido ha sido la de la uva.

Los cristales que durante la tormenta se rompieron fueron numerosos.

Durante la noche han caído algunos ohubascos.

La emigración

Ayer en el vapor «Cataluña» salieron para Barcelona, con objeto de trasladarse a América unos setenta emigrantes.

«Eran de ver las despedidas y las escenas que motivaba la marcha de seres queridos».

Casi todos, por no decir todos, van convencidos de que en aquellas lejanas tierras se harán ricos.

Abandonan esta hermosa isla, puede decirse que engañados, pues sin duda hay y puede haber aquí trabajo para todos.

El gobierno habría que preocuparse muy seriamente de dicha cuestión.

Un herido grave

En Felanitx ocurrió en el día de ayer el siguiente suceso: Encontrábase el sujeto Gabriel Nadal en el predio conocido con el nombre de «Can Ros», regando unas hortalizas, cuando de pronto oyó un disparo de arma de fuego.

Nadal se dirigió inmediatamente al lugar donde había partido la detonación y vió que el disparo había sido contra una bandada de palomos.

El disparo había sido hecho por

Bartolomé (a) Rayó que se encontraba escondido entre unas piedras.

Nadal le vió y le dijo que no disparara puesto que no eran suyos y que podía venir su dueño y tener un disgusto. Rayó contestó de muy malos modos a las indicaciones de lo había hecho Nadal por lo que este sin contestar se marchó hacia la propiedad que estaba trabajando.

Cuando ya se había marchado Nadal, Rayó disparó contra él produciéndole una gravísima herida en la espalda.

En dicho predio se encontraba el médico D. Cristóbal Bannasar que calificó la herida de gravísima.

La guardia civil que tuvo conocimiento de lo ocurrido desde los primeros momentos se trasladó en el acto al lugar del suceso, empezando inmediatamente las oportunas diligencias que dieron por resultado encontrar en la Villa de Manacor el autor de la agresión que se entregó a la fuerza sin la menor resistencia y convicto y confeso de dicho delito.

Con el atestado correspondiente se le puso a la disposición de la autoridad judicial.

La protección al soldado

Donativos

La Junta de Damas ha recibido hasta ayer por la tarde los siguientes donativos:

Table with 2 columns: Donor name and Amount in Pesetas and Cts. Total: 14.736'24

Juntas municipales

La de Santa Eulalia la constituirán los señores cuyos nombres a continuación se expresan.

Don José Clapés Buiñ, Poli, D. José Ferrer Torres, Cristofal; D. Juan Ferrer Guasch Milá; D. Juan Guasch Noguera, Den Toni; D. Vicente Juan Guasch, Ros; D. Bartolomé Torres Sala, Pareta; D. Juan Tur Serra, Puig; D. Juan Torres Riera, Pera Llinch; D. Antonio Mari Riera, Bassó; D. Bartolomé Escandell Ferrer, Través; don Juan Palerm Costa, C. Costa.

«La Veda»

Anoche se reunieron los socios de número de la Sociedad «La Veda».

El Sr. Sampol leyó la siguiente proposición que fué aprobada por unanimidad.

«La Junta general acuerda aceptar el ofrecimiento hecho a la Sociedad por D. Manuel Sales y comprar en su consecuencia la finca denominada «Centro Militar», que ocupa en parte, al señor Conde de Montenegro por el precio convenido entre éste y el Sr. Sales de 200.000 pesetas, y autoriza a la Junta Directiva para llevar a ejecución el anterior acuerdo y para verificar las operaciones de préstamo y de emisión de obligaciones hipotecarias que resulten necesarias para satisfacer el precio de la adquisición los gastos consiguientes y los que requieren las indispensables reformas que habrán de hacerse en la finca».

El presidente dijo que el Sr. Sales le había dicho en caso de que a la Sociedad no le conviniera quedarse con la finca el se quedaría con ella.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 9 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadrúpolo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado...

Dentro de breves días ya se harán públicos los proyectos que dicha Sociedad piensa realizar.

Para hoy solo se sabe que serán emitidas obligaciones de a cien pesetas.

Notas del Puerto

Entradas: Esta mañana ha llegado procedente de Alicante el vapor correo «Lulio». Ayer llegó de Ibiza el vapor correo «Cataluña». De Valencia llegó el yate «Princesa Alice». De la isla de Cabrera el vaporcito del mismo nombre. Salidas: A las seis y media de ayer tarde salió para Barcelona el vapor correo «Cataluña».

Notas taurinas

El domingo próximo se celebrará en nuestro circo taurino una corrida mixta, en la que tomará parte el antiguo matador de toros con alternativa en Madrid Enrique Santos «Tortero».

Para hoy

Lirico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 y media a 11 noche. Para hoy se compone de un variado y escogido programa: «Eposo infiel, Rateros de iglesia, Travesuras de Piriquin (estreno), Día de huelga, Ladrones chasqueados, Pequeño Raku (estreno), Magda, Historia de un pantalón (estreno), La madre de Nana, Efectos del champagne (estreno), Los lentos de la Bruja».

BURSÁTILES

Table with columns for location (Palma, Barcelona, Madrid) and various financial instruments like Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LANPISTERÍA DE Bartolomé Fuster. Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9. Especialidad en bombas, grifos e instalaciones de tizbres eléctricos.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO espectorantes y calmantes para la TOS. Farmacia y Laboratorio de J. Miab. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Purgil, 2.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto. Salidas: Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alcedia). Idem, a las 18,50, para Mahón. Lunes, a las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, a las 14, para Mahón (via Alcedia).

ANUARIO DE MALLORCA

Esta obra, que comenzará a publicarse en 1910, contendrá cuantos detalles interesan a la Industria y Comercio. TARIFA DE ANUNCIOS: Página entera: 1000 pts. Media página: 600. Cuarto de página: 300. Octavo de id.: 150. NOTAS: Esta edición constará del número de páginas necesario...

PRECIOS de FABRICA Molduras PARA Cuadros

Isidoro Lassalle Hijo. NO EQUIVOCAR ESTA CASA. 25 Calle BROSSA 25. ESPECIALIDAD: Ampliaciones foto-lapiz en todas clases y tamaños a precios económicos...

Vinos rancieros superiores

TINTOS, CLARETES Y MOSCATELES CLASES GARANTIZADAS. Casa Estarrach.—Sta. Crística, 4. SE ALQUILA: Son Metel.—Casa amueblada ó sin muebles...

Gafas

LENTES. Cristal Roca Garantizado y DEMÁS CLASES. COMPOSTURAS. Isidoro Lassalle Hijo. NO EQUIVOCAR ESTA CASA. CALLE BROSSA 25. PRECIOS BARATISIMOS.

GRAN LICOR ESTOMACAL VERDAD

De venta en todas las buenas Ultramarinas, Conterías y Cafés. Al por mayor: STO. CRISTO, Palma, 4.

GLIDINE: Reconstituyente moderno de albumina vegetal TUBERCULOSIS DIABETES. Periodo de lactancia CONVULSIONES, GENCIA, etc. Recomendado por los mejores médicos españoles.

De venta en las buenas farmacias.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La guerra de Melilla

Madrid 2 (2:40)

Entusiasmo por la victoria

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta del entusiasmo que reina entre las tropas por la victoria alcanzada sobre los moros que iban capitaneados por el hijo del Chaldy.

Detalles del combate

Los moros recibieron tan duro es carnicero que temiendo el hijo del Chaldy caer prisionero de nuestras tropas se arrojó al mar.

Permaneció el Chaldy bastante tiempo entre las aguas, ganando después la orilla.

Para evitar ser visto por nuestros soldados se escondió entre las piedras.

Las bajas moras

Se dice que los moros han tenido unos doscientos muertos y que el número de heridos es considerable.

Se duda que el enemigo quiera de nuevo entablar combate serio.

El Chaldy

Al tener noticia el Chaldy (padre) de la derrota que había sufrido su hijo se trasladó de Zeluan al lugar donde había tenido lugar la lucha y juró vengarse del descalabro sufrido.

En el reconocimiento que hizo con la tropa que le acompañaba encontró a su hijo escondido sin haber sufrido la menor novedad.

El Chaldy se propone convocar a una importante reunión a todas las kábilas bajas para ver si consigue que se unan al harka para combatir con los nuevos refuerzos a nuestras tropas.

Hasta ahora nada puede decirse que es lo que harán dichas kábilas, pero si se sabe que el Chaldy tiene gran influencia sobre ellas.

Agradecimiento

La kábila Andara se muestra muy agradecida a nuestras tropas por la protección que de la misma ha recibido.

Refuerzos

Se sabe que de un momento a otro saldrán de Melilla para Cabo de Agua importantes refuerzos, que irán mandados por el general Orozco.

Antes de salir la expedición, las tropas serán revistas por el general Marina.

El convoy

El convoy de hoy ha salido custodiado con las fuerzas de costumbre. Las tropas las mandaba el coronel Primó de Rivera.

Hasta la hora en que telegrafio no se ha tenido ninguna noticia del convoy.

Se supone que a causa de las lluvias los caminos deben encontrarse en muy mal estado por lo que se hace más pesada la marcha y por lo tanto tardarán más tiempo en llegar a la segunda cabaleta, que es a donde van destinadas las provisiones que lleva el convoy.

Enfermedad sospechosa

Noticias recibidas de Tánger dan cuenta de que entre los tiradores argelinos destacados en Casa Blanca, se encuentran algunos de ellos atacados de una enfermedad cuya especie no ha podido hasta el presente ser clasificada. Se han tomado las debidas precauciones para evitar que se contagie.

Francisco José

Telegramas recibidos de Berna dan cuenta de que el Emperador de Austria Francisco José ha llegado a aquella capital.

En la Estación fué recibido por el presidente del Consejo Federal y los jefes de los departamentos.

Villar y Villate

El capitán general de Madrid estuvo por la mañana en Palacio para cumplir con el rey.

30 voluntarios

Ayer salieron de Madrid con dirección a Málaga desde cuyo punto embarcarán para Melilla, 20 soldados madrileños voluntarios.

Algunos de estos se encuentran en muy buena posición.

Más camellos

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que el general Marina ha recibido 56 camellos.

Los moros

El enemigo durante la noche habíase

reunido en grandes grupos en el barranco próximo al fuerte Sidi Musa.

Al amanecer fueron vistos los moros por lo que las baterías y ametralladoras lanzaron gran cantidad de proyectiles consiguiendo dispersar al enemigo.

La infantería hizo un minucioso reconocimiento por el sitio en que se habían reunido los moros y vió que estos habían construido muchos pozos.

Para evitar que de nuevo vayan a aproximarse se han dado órdenes de colocar varias alambradas.

El cupo de este año

De los 65.000 hombres que han sido llamados a filas corresponden: 551 a Palma; 592 a Inca; 137 a Mahón y 65 a Ibiza.

Prisión de Ferrer

La noticia de que había sido detenido en Alella, (Barcelona) el exdirector de la Escuela Moderna de Barcelona Don Francisco Ferrer, ha producido gran sensación en todas partes en donde se comentan los sucesos del día.

Con la detención de Ferrer se han recordado las declaraciones del Fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, a su regreso a Barcelona.

El Sr. Ugarte en sus declaraciones y en su memoria dice que Ferrer fué el autor de todo cuanto ocurrió en la semana trágica.

El exdirector de la Escuela Moderna niega que él tenga la menor participación en dichos sucesos y califica de fantasmas todo cuanto se ha dicho de su participación en los citados sucesos.

Hay gran expectación para saber las declaraciones que piensa hacer y los acuerdos que tome el tribunal militar.

Viaje regio

El ministro plenipotenciario de España en Portugal, ha celebrado una detenida conferencia con el rey, para acordar la fecha de la visita del rey D. Manuel a la Corte de España.

El crimen de la calle de Tudescos

El juez especial que interviene en el crimen de Vicenta Verdier, tomó ayer tarde declaración a la Sra. Romillo después de la cual ordenó que se pusiera en libertad.

El misterioso crimen de la calle de Tudescos dará seguramente mucho juego, pues se dice que una mano poderosa interviene en el asunto, interesada en hacer fracasar cuantas diligencias se practiquen para descubrir el autor ó autores de dicho crimen.

Telegramas oficiales

Melilla 31 a las 22:35.

En el Peñón después de un ligero tiroteo de noche no ocurre novedad. En Alhucemas según dice el comandante militar, se hicieron bajas al enemigo con la artillería de la plaza, habiéndose limitado a hostilizarla ligeramente.

En el Zoco de «El Arbaa» esta mañana a las ocho se aproximó la harka por la parte de Zebuch el Amrun, para atacar al poblado La Hadara a la que había ofrecido protección por ser amigos y habérmela pedido.

Cuando comenzó el tiroteo salieron de nuevo del campamento dos columnas compuestas cada una de un batallón, una batería y un escuadrón, a fin de impedir el objeto de la harka.

Se ceñoneó al enemigo, que también llevaba caballería, entrando en fuego toda la infantería que desplegó, pues el enemigo era muy numeroso obligando por sus movimientos a nuestras fuerzas a un cambio de frente hasta quedar en dirección S. O.

Se les atacó con fuego nutrido haciendo poca resistencia.

En vista de la actitud de la fuerza y los certeros disparos se retiraron precipitadamente arrojándose algunos al agua en Mar Chica para escapar.

A la 1 y media regresaron las columnas al campamento habiendo quedado herido levemente un soldado de artillería de montaña, un caballo muerto y otro herido del escuadrón de María Cristina y un mulo del de León herido.

El resto del día reinó tranquilidad habiéndose conseguido en absoluto el plan propuesto.

En el campamento se han abierto 22 pozos y se están terminando las obras de abrigo para el ganado.

En el convoy de hoy en las posi-

ciones avanzadas no ha ocurrido novedad aunque ha sido hostilizado como de ordinario.

En la segunda caseta el enemigo ha estado haciendo fuego todo el día sobre el campamento resultando muertos un mulo de artillería, otro de administración y herido uno del de Mérida.

En Sidi Musa ha sido herido levemente un soldado.

Melilla 1 a las 11:25

Amplio mi telegrama de ayer dando a V. E. más detalles de la operación de las fuerzas en Zoco El Arbaa.

La columna de la derecha que lleva la batería Schneider rompió sobre el mayor Ben Dix de Lehedara causando gran efecto sobre el enemigo que ocupaba trincheras.

Poco después la artillería de la columna de la izquierda lo hizo sobre Dar el Chda destruyendo las casas desde donde tiraba el enemigo, obligándole a retirarse sobre los desfiladeros de Mocharran.

Desde las alturas de Beni Bu-Iffror anunciaban con hogueras envío de refuerzos a la harka y a la vez la extrema izquierda avanzó sobre Charanit bur Bhoa cambiando de frente, pues los refuerzos de la caballería enemiga llegaron a alturas de Lehedara se desplegaron en guerrilla casi hasta Mar Chica, haciéndoles retroceder el fuego de cañón Schneider.

Las posiciones del enemigo ocupaban una extensión aproximada de 5 kilómetros, se les causaron bastantes bajas y varias casas del poblado de La Hadara, entre ellas las de los jefes Choa y Mayen Bon Dik, fueron destruidas después de apoderarse de unos pajares de Cheraut.

Melilla 1 Septiembre de 1909 a las 12:15.

En el Peñón no ocurre novedad y en Alhucemas aunque el enemigo ha hostilizado más que ordinario tampoco la hay.

En Zoco el Arba ha transcurrido el día con tranquilidad se han hecho nuevos pozos siendo ya 32 el número de los abiertos.

En el convoy de hoy han sido heridos dos soldados y entre segunda caseta y segundo blocaó un caballo y un artillero y un caballo de Alfonso XII.

Salida de Weyler

Ayer a bordo del vapor «Cataluña» salió para Barcelona desde cuyo punto se trasladará a Madrid el exministro de la Guerra general Weyler.

Acudieron al muelle para despedir al ilustre marqués de Tenerife, el diputado a Cortes D. Alejandro Roselló, el gobernador militar Sr. Pérez Clemente, el exdiputado a Cortes don Bernardo Amer, el exdiputado provincial D. Luis Pascaol, los señores Romero Landa, Granada, Lladó y Escat, el teniente coronel de la guardia civil, Sres. Virenque, Escalas, Font y Monteros, Moragues y otros más que sentímos no recordar.

Desémosle un feliz viaje.

Vapor directo con Valencia

Los diputados a Cortes D. Alejandro Roselló y Sr. Conde de Salient, se han adherido a la idea de establecer el servicio de un vapor directo con Valencia, en esta forma:

«Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Muy señor mío y de mi consideración distinguida: Contando a su oficio de 30 de julio último recibido hoy, tengo el gusto de manifestar a V. que apoyaré con el mayor interés la iniciativa de los periodistas valencianos y de la Asociación que V. dignamente dirige para que se establezca un correo semanal directo entre Palma y Valencia.

Efectivamente la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid implica la necesidad de una comunicación rápida entre Palma y Valencia.

Tengo mucha satisfacción en repetirle de V. affmo. y s. s. q. l. b. l. m.— Alejandro Roselló.

Desde Bafalbutar escribe el Sr. Conde de Salient:

Muy señor mío y de todo mi respeto: Hasta ayer no llegó a mi poder la comunicación de V. de fecha 30 del mes de julio, solicitando en nombre de la Asociación de la Prensa, de que es usted dignísimo presidente, mi cooperación cerca del Gobierno y de las Cortes para que se establezca entre Palma y Valencia, una línea directa semanal, de vapor, que aumente el tráfico entre ambas capitales; y en respuesta, tengo que manifestarle, que celebro su iniciativa y le ofrezco cooperar a los deseos manifestados por esa Asociación, hasta obtener la mejora proyectada.

Soy de V. con la mayor consideración at. o. s. q. b. s. m.—El Conde de Salient.

El «Ballester», salvado

El comandante de marina ha recibido a las once de esta mañana un telegrama del comandante de marina de Las Palmas que dice:

«Ruego V. S. comunique por telegrafo llegado Ballester tripulantes a bordo.»

El comandante de Marina ha telegrafado al de Las Palmas, para rogarle que aclare el telegrama anterior, pues de su contenido se hacen varias deducciones.

La grata noticia ha circuleado por Palma con la velocidad del rayo y bien pronto han acudido deudos y amigos a las oficinas de la comandancia para enterarse de la noticia.

El armador no ha recibido ningún telegrama.

Nos alegramos cordialmente de que haya podido salvarse el bergante «Ballester» cuya suerte por espacio de tantos días ha mantenido a numerosas familias en constante zozobra.

La noticia ha sido comunicada a las familias interesadas, cuya inmensa satisfacción huega manifestar.

De la Delegación

En esta Delegación de Hacienda se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Enrique Sureda.	691'60
Francisco Bienes.	271'70
Sebastián Felia.	284'81
Bartolomé Catalá.	197'60
Total	1.445'71

En uso de licencia, saldrá uno de estos días para la Península el oficial de esta Intervención de Hacienda y Abogado D. José White.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

A bordo del «Cataluña» salieron ayer tarde para Barcelona D. Bartolomé Isern, D. Manuel Camps, D. Guillermino Juan, D. Luis Ureña, D. Antonio Riera, D. Mariano Aguiló, D. Rafael Lozano y otros.

A bordo del vapor correo «Luján» han llegado a las once de esta mañana los viajeros siguientes:

D. Agustín Martínez, D. Pedro Calfuera, D. Francisco Rigo, D. Miguel Capó, D. Francisco Felia y D. Manuel Muñoz.

Personales

Atentamente se ha despedido de nosotros el diputado a Cortes y Jefe del partido liberal de Mallorca D. Alejandro Roselló.

El Sr. Roselló saldrá mañana viernes para Madrid al objeto de hacerse cargo de la Notaría con que ha sido agraciado.

Esta tarde marchará para Málaga nuestro amigo D. José Ogazón, que va a aquella ciudad para posesionarse del cargo de Médico segundo de aquel puerto.

La separación del Sr. Ogazón ha sido muy sentida por las numerosas relaciones de verdadera amistad con que contaba en Palma.

Durante el tiempo que el Sr. Ogazón ha desempeñado el cargo de Médico segundo de nuestro puerto se han realizado en la dependencia de su cargo buen número de mejoras, a las que ha contribuido muy eficazmente con su inteligencia y su celo.



Más barato que las grandes baraturas

ALMACENES DE TEJIDOS

Antigua CASA GUASP

DE FRANCISCO SALVAT

Colón, 2, 4 y 10 * * * Luz, 27, 29 y 31

GRAN BARATURA VERDAD POR SER FINAL DE TEMPORADA

Dicha BARATURA con el fin de comenzar a mis clientes durará por todo el mes de Septiembre.

ANTIGUA CASA GUASP

Nerológica

En la Puebla, su pueblo natal, ha fallecido el sacerdote D. Mateo Serra, que era un verdadero ejemplar de virtudes cristianas.

Su muerte ha producido general sentimiento, pues era muy bien quisto por todos cuantos lo conocían.

En el caserío del Mal-Pas (Alicudia) en donde se encontraba veraneando, ha fallecido el comandante retirado don Victoriano González.

Ayer fué trasladado su cadáver a Inca de donde era vecino.

Trasmitimos a toda la familia del finado nuestro pésame.

Un disparo

En Santany dan cuenta de que el sujeto Antonio Vidal que iba en un carro en compañía de un carabainero, llevaba éste el arma cargada, con un movimiento brusco que hizo el carro se le disparó el arma produciéndole una herida leve en un pie.

Agradecimiento

Mercedora de la más profunda gratitud es la conducta que los facultativos médicos, cirujanos y dentistas de Palma vienen observando con la «Asociación de la Prensa de Baleares.»

Desde su fundación, los ofrecimientos desinteresados y gratuitos de los citados facultativos van en aumento. Pertenece a la Asociación desde su constitución los doctores Sres. Losada y Rosselló y Gómez, y el cirujano señor Palmer y Gelabert, más tarde ofreció el médico oculista señor Rober y Motta y en la última reunión que celebró la Junta Directiva se dió cuenta del ofrecimiento hecho por el joven e inteligente médico oculista don Jaime Comas y por el acreditado Cirujano Dentista don Julián Escólat y Fomenas.

Los servicios de ambos señores fueron enseguida aceptados por la Junta, la que acordó demostrarles el más profundo agradecimiento por tan desinteresada y espontánea demostración de simpatía y cariño hacia los periodistas pertenecientes a la Asociación.

Cumpliendo pues con los deseos de la Junta y con nuestra natural satisfacción, nos complacemos en tributar un cariñoso saludo de agradecimiento a los señores Comas y Ticonlat y reiterar nuestra gratitud a los que desde la fundación de la Asociación han venido prestando sus valiosos servicios en beneficio de los asociados.

Muerte violenta

Bajo ese título el «Correo Mariano» de Palma, en su último número da cuenta de la siguiente desgracia:

«Lo fué la del joven Eusebio F. Capaz y Baltrán Congregante que fué de Palma hace un año, ocurrida en la tarde del domingo 6 en una poza del arroyo «Monocayo» en el pueblo de Bethlehem, cerca de Filadelfia.

El director de la «Escuela Preparatoria de Bethlehem», Mr. H. A. Forring, escribió con fecha 7 a su padre, nuestro estimado amigo Sr. Ernesto Capaz Salles, dándole cuenta del suceso, una sentidísima carta, en la cual—entre otras cosas—le decía:

«Había ido él a ese lugar con cinco

SOMATOSFI

Reconstituyente de primer orden.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (rigido). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijas Vichy-Etat. 1

Los mejores vinos tintos y claritos se expenden en los Almacenes Echaiz-Ranch.—San Cristó, 4.

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Línea de las Antillas

Para Puerto-Rico y Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto el día 31 de Agosto el vapor

ARGENTINO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Vapores Transatlánticos de Píñillos Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

SERVICIO RÁPIDO Y DIRECTO CON SALIDAS CADA 20 DÍAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 10 de Septiembre el nuevo vapor español de 7.500 toneladas

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea de las Antillas Méjico y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Tonos, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

VIAJE DIRECTO DE PALMA A AMÉRICA DEL SUR

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica de Barcelona

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

saldrá directamente de este puerto el día 18 Septiembre el magnífico vapor español

JUAN FORGAS

Admitiendo carga y pasaje.

Para carga y pasajes y demás informes dirigirse a los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

GALLICIDA LLUGZ

Meta los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

SOCIEDAD ANGLA ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón, Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona Plaza Palsolo 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los acreditados Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley e instalación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley e aspiración.—Gasógenos sistema Downson.—Máquinas y Calderas de vapor de imponente construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrifugas, de vapor directo sistemas Blake y de otros sistemas.

Materiales de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Reparación de buques.—Construcción de metales.—Calefacción y ventilación función de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca



Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6:30 y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme), tarde.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinencias y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si éste es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Comendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

Se alquila

Una tienda de mucha capacidad situada en la calle del Carmen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 43.

Se desea vender

En condiciones ventajosas, un tranco de caballos andaluces (torcos) de muy buena raza, con sus guarniciones y un coche Breek.

Rezon: Centro Anuncios.

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el insigne capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.

Contiene todos los formularios para un sumario. Precio de una peseta en rústica y 150 encuadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería.—PALMA.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE S E INDUSTRIALES

Ya en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lenería, Muebles, Sastrenía, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Estómago

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesades gástricas, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta.—En Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Onartera, 14 y Centro Farmacéutico.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso Arenal, 2.—Barcelona: viuda Alstina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: viuda Jordán, plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y América.

LLOID SABAUDO

El día 3 Septiembre saldrá de Barcelona, para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes esplendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 24 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Y el día 2 de Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor

RED ITALIA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.ª

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las

Compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 26 agosto.

REGINA ELENA, 27 agosto.

UMBRIA, 6 Septiembre

ARGENTINA, 16 septiembre.

PRINCIPE UMBERTO, 17 Septiembre.

RE VITTORIO, 1.º Octubre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficás ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los asmatoides y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal sensación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan a las vías génito-urinales estado normal, evitando el uso de los peligrosos y perjudiciales de los medicamentos que curan radicalmente las ESTRUCTURAS URINARIAS, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VÉRGA, C. LUCIOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota blanda), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la dosis de instrucción, 450 pesetas.

EL ROBO DE URATIVO EMERIN, tan eficaz como el medicamento más reciente, cura con rapidez y perfección a los enfermos de sífilis y venéreo de la etapa, cura completamente y radicalmente a los enfermos de anemia, hipertensión, albuminuria, escrófulas, nefritis, reumatismo, gota, etc., etc. Una caja de Robo de Urativo EMERIN con la dosis de instrucción, 450 pesetas.

El Repartidor de la Sangre EMERIN es el único medicamento de la terapéutica moderna que cura radicalmente la «diarrea», diabetes, parálisis, etc., etc. Emerin cura completamente y radicalmente a los enfermos de diabetes, hipertensión, escrófulas, nefritis, reumatismo, gota, etc., etc. Una caja de Repartidor de la Sangre EMERIN con la dosis de instrucción, 450 pesetas.

Composición: R. Ghoiriza 4, Smilax 4, Rbeum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pot. 0,10.—C. Apolina 0,05, Terribistebino 0,010, Tricum C. S, Acid. Benzoe. 0,1, R. Hipofosfito 4, Sal de Pelletier 0,50, Manganosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux. Vomica 0,01.

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación su furosa por excelencia, Herpes, llagas, arginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre de las aguas minerales sulfuradas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FERR BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Herpes - Escrófulas - Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.